

# Δημοτικό Σχολείο Δημητρίσιου



Διμηνιαία εφημερίδα  
Εκδίδεται από τους μαθητές του  
Δημοτικού Σχολείου Δημητρίσιου Σερρών

Τεύχος Νοεμβρίου 2010

## Η ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΥΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΛΛΙΩΣ ΔΕΝ ΘΑ ΜΑΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΙ ΚΑΙ ΑΥΤΟ. Αν συνεχίσουμε να μολύνουμε το περιβάλλον με τα τόσα καυσαέρια, θα καταστραφεί το όζον και θα περνάνε οι υπεριώδεις ακτίνες του ήλιου. Αυτό θα έχει αποτέλεσμα να γίνονται πολλές πυρκαγιές και πολλοί άνθρωποι να αρρωστήσουν από καρκίνο. **Να μην σαπαλάμε το νερό**, διότι είναι πολύ πολύτιμο αγαθό και χωρίς αυτό δεν μπορεί να ζήσει τίποτα. Να χρησιμοποιούμε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και όχι μη ανανεώσιμες όσο τον δυνατόν πιο πολύ. Τα εργοστάσια **να μην πετάνε τα απόβλητα στα ποτάμια**, επειδή πεθαίνουν τα ψάρια.



## Τα 2 πιο γρήγορα αυτοκίνητα του κόσμου!

Το 1ο πιο γρήγορο αυτοκίνητο είναι η bugatti veyron EB 16.4.. Το Super Sport αμάξι είναι το γρηγορότερο αυτοκίνητο στον κόσμο, με τελική ταχύτητα τα 431,07 χλμ/ώρα (267,85 μίλι/ώρα). Η αρχική έκδοση έχει τελική ταχύτητα τα 408,47 χλμ/ώρα (253,81 μίλια/ώρα). Έχει σχεδιαστεί και αναπτυχθεί από το γερμανικό όμιλο Volkswagen και παράγεται από την Bugatti Automobiles SAS στην έδρα τους στο Château και κοστίζει 5 εκατομμύρια \$. Αναπτύσσει τα 100 χλμ σε 1,9 δευτερόλεπτα!!!



Το δεύτερο πιο γρήγορο αυτοκίνητο είναι η pagani zonda r με τελική ταχύτητα τα 406 χλμ την ώρα. Είναι ιταλικό αυτοκίνητο και φτάνει τα 100 χλμ σε 2,6 δευτερόλεπτα!

## Φροντίδα του σκύλου σου...!!!

Ένας σκύλος για να ζήσει πολλά χρόνια χρειάζεται πολλή φροντίδα για αυτό πρέπει : 1).Να προσέχετε τη διατροφή , την εξάσκηση και την υγεία του. 2).Να συμβουλευέστε πάντα τον κτηνίατρό σας. 3).Να μην αμελείτε τους εμβολιασμούς.4).Να συμπεριφερθείτε του όπως θα θέλατε να φέρονται σε εσάς!



## ΑΘΛΗΤΙΚΑ ΝΕΑ

Η ποδοσφαιρική ομάδα του χωριού νίκησε την Ανθή με σκορ 4-1 το Σάββατο 30-10-2010



### 28<sup>η</sup> Οκτωβρίου

Η γιορτή του σχολείου μας έγινε στις 27 Οκτωβρίου. Παρουσιάσαμε ένα δρώμενο από τους μαθητές της Ε' και Στ' τάξης. Αφού παρουσιάσαμε αυτό το δρώμενο, τραγουδήσαμε μαζί με τον διευθυντή του σχολείου 4 τραγούδια.. Την επόμενη μέρα έγινε η παρέλαση. Εκείνη τη μέρα έβρεχε πολύ αλλά όταν ήρθε η ώρα να παρελάσουμε σταμάτησε.



### ΤΟ ΗΛΙΑΚΟ ΜΑΣ ΣΥΣΤΗΜΑ.

Το ηλιακό μας σύστημα αποτελείται από τον Ήλιο, τον Ερμή, την Αφροδίτη, τη Γη, τη Σελήνη, τον Άρη, τον Δία, τον Κρόνο, τον Ουρανό, τον Ποσειδώνα και Πλούτωνα.

Ο Ερμής είναι ο κοντινότερος πλανήτης στον Ήλιο. Η μέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 57,9 και η διάμετρός του είναι 4.879 km. Η διάρκεια της ημέρας είναι 59 και η διάρκεια έτους 88 ημέρες.

Η Αφροδίτη είναι ο δεύτερος κοντινότερος πλανήτης στον Ήλιο. Η μέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 108,2 και η διάμετρός της είναι 12.104km.

Η διάρκεια της ημέρας της είναι 243 ημέρες και η διάρκεια του έτους είναι 225 ημερες.

Η Γη είναι ο τρίτος κοντινότερος πλανήτης στον Ήλιο. Η μέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 149,6 και η διάμετρός της είναι 12.756km. Η διάρκεια ημέρας είναι 24 ώρες και η διάρκεια έτους είναι 365,2 ημέρες. Η Γη έχει ένα γνωστό δορυφόρο, την Σελήνη. Η Γη είναι ο μοναδικός πλανήτης στον οποίο υπάρχει ζωή. Η θερμοκρασία στην Γη είναι από -89 έως 58.

Ο Άρης είναι ο επόμενος πλανήτης μετά την Γη και ο τέταρτος στην σειρά. Η μέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 228 km. Η διάρκεια της ημέρας είναι 24,6 ώρες και η διάρκεια του έτους είναι 687 ημέρες. Έχει δύο γνωστούς δορυφόρους τον Φόβο και τον Δείμο. Η θερμοκρασία στην επιφάνεια του Άρη είναι από -170 έως 17.

Ο Δίας είναι ο πέμπτος αλλά ο μεγαλύτερος πλανήτης στο ηλιακό μας σύστημα. Η μέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 778km. Η διάρκεια ημέρας είναι 9 ώρες και 51 λεπτά και η διάρκεια του έτους είναι 11,9 χρόνια. Η θερμοκρασία στο Δία είναι απο-125 έως 17.

Ο Κρόνος είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος του ηλιακού μας συστήματος. Η μέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 143 km. Η διάρκεια ημέρας είναι 10,7 ώρες και η διάρκεια έτους είναι 29,5 χρόνια. Η θερμοκρασία στον Κρόνο είναι -176 Κελσίου.

Ο Ουρανός είναι ο έβδομος πλανήτης στο ηλιακό μας σύστημα. Η μέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 2,9 km. Η διάρκεια ημέρας είναι 17,2 ώρες και η διάρκεια έτους είναι 84 χρόνια. Η θερμοκρασία

στον Ουρανό είναι -216 Κελσίου.

Ο Ποσειδώνας είναι ο επόμενος πλανήτης από τον Ουρανό και ο όγδοος στη σειρά. Η μέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 4,5 κμ. Η διάρκεια της ημέρας είναι 16,1 ώρες και η διάρκεια του έτους είναι 164 χρόνια. Η θερμοκρασία στον Ποσειδώνα είναι -218 Κελσίου.

Ο Πλούτωνας είναι ο μικρότερος και ο τελευταίος πλανήτης στο ηλιακό μας σύστημα. Η μέση απόσταση από τον Ήλιο είναι 5,9 κμ. Η διάρκεια της ημέρας είναι 6,39 ημέρες και η



διάρκεια έτους είναι 248 χρόνια.

### Το ψηλότερο βουνό της Ελλάδας

Το ψηλότερο βουνό της Ελλάδας και όλων των Βαλκανίων είναι ο Όλυμπος. Εκτείνεται μεταξύ Μακεδονίας-Θεσσαλίας και διακρίνεται στον πάνω Όλυμπο και στον κάτω Όλυμπο. Η έκταση του Ολύμπου υπολογίζεται σε 1272 τ.χλμ. με ψηλότερη κορυφή το Πάνθεο ή Μύτικα με ύψος 2917μ.

Σε παλαιότερες εποχές ζούσαν εκεί ελάφια, αρκούδες, αγριόγιδες που εξαφανίστηκαν. Τώρα ζουν λύκοι, αλεπούδες αγριόχοιροι και αρπακτικά πτηνά κάθε είδους.

Στις βαθιές χαράδρες του βουνού τρέχουν 2 μικρά ποτάμια: ο Ενιπέας και ο Τηλιάνας τα οποία εκβάλουν στο Θερμαϊκό.

Ο Όλυμπος είναι το πιο δοξασμένο βουνό της χώρας μας. Στις κορυφές του οι αρχαίοι Έλληνες τοποθέτησαν, με τη φαντασμαγορία του μύθου, το βασίλειο των θεών με επικεφαλής το Δία, που κυβερνούσε από ψηλά τον κόσμο με τον κεραυνό στο χέρι. Από εκεί κατέβηκαν οι μούσες στον Ελικώνα και τον Παρνασσό διδάσκοντας τις τέχνες τους και στα χρόνια της τουρκοκρατίας έγινε το καταφύγιο της κλεφτουριάς. Μελετάται μάλιστα το θέμα για ίδρυση και αστεροσκοπείου εκεί, που θα είναι το μεγαλύτερο και το ψηλότερο της Ευρώπης.

---

## ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΠΟΥ ΧΑΘΗΚΑΝ



Νερουλές, παγοπώλης, καλαθάς,  
μυλωνάς, πλύστρες, φαναράδες, κουρείς,  
σαμαροποιοί, κηροποιοί, μεταξουργοί,  
αγγειοπλάστες, αγωγιάτες, υφάντρες,

αμοξιάδες



κεραμιδιάδες,  
παγωτατζής,  
πλανόδιοι έμποροι, πετολωτής καστανάς,  
σιδεράδες, ζωέμποροι, ξυλογλύπτες,  
ζευγάδες, αχθοφόροι, λούστρες,  
ντενεκετζής, βυρσοδέφες, καρεκλάς,

ντελάληδες, γανωτζήδες,

καραγκιοζοπαίκτης,

πλύστρες, ξυλοκόποι,

γουναράδες, χτίστες,

καραβομαραγκοί, κ.α



Στο μάθημα της Γλώσσας (Δ τάξης) στην ενότητα <Ρώτα το νερό τι τρέχει> όλοι οι μαθητές συνεργαστήκαμε και σας παρουσιάζουμε τα παρακάτω.

## ΛΑΪΚΗ ΔΟΞΑΣΙΑ

- Σύμφωνα με μια λαϊκή δοξασία, το νερό κοιμάται κάποιες ώρες. Όποιος βρεθεί μπροστά σε κοιμισμένο νερό, δεν πρέπει να μιλήσει, γιατί θα πάθει μεγάλο κακό.
- Αν θελήσει να πει, πρέπει να το ταραξει με το χέρι του για να ξυπνήσει, διαφορετικά το νερό αγανακτεί και του παίρνει το μυαλό.



## ΤΟ ΝΕΡΟ ΣΤΗ ΘΡΗΣΚΕΙΑ, ΤΟΥΣ ΜΥΘΟΥΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

### *Νερό, η πηγή των πολιτισμών*

Οι σημαντικότεροι πολιτισμοί γεννήθηκαν κοντά στο νερό. Ιδιαίτερα, στη Μεσόγειο το νερό έπαιξε σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση των πολιτισμών..

Οι δρόμοι των ποταμών και των θαλασσών προμήθευαν στις ανθρώπινες κοινωνίες όχι μόνο νερό για τις καλλιέργειες και μέσα διατροφής, αλλά κι έναν ασφαλή κι εύκολο δρόμο για τις μετακινήσεις, το εμπόριο, τις ανταλλαγές προϊόντων, αλλά και την επικοινωνία μεταξύ των ανθρώπων, των λαών, των πολιτισμών!

Ο Αιγυπτιακός πολιτισμός συνέδεσε τη ζωή του με τον ποταμό Νείλο, ο πολιτισμός της Μεσοποταμίας με τον Τίγρη και τον Ευφράτη, ο ελληνικός πολιτισμός με τα πλούσια παράλια...

### *Η Μυθολογία του νερού*

Στην ελληνική μυθολογία, αρκετοί ποταμοί παρουσιάζονταν ως θεοί! Ο Ωκεανός, ήταν ο τεράστιος ποταμός που ρέει γύρω από τη Γη, χωρίς εκβολές και πηγές. Ο Αχελώος ήταν ο πιο μεγαλοπρεπής από τους ποταμούς-γιους του Ωκεανού και είχε την ικανότητα να μεταμορφώνεται άλλοτε σε δράκο κι άλλοτε σε ταύρο.

Το νερό αρκετές φορές συνδέθηκε και με το φόβο! Γι' αυτό, η θάλασσα και ο αγριεμένος ποταμός οδηγούσε τους ανθρώπους στο να εξευμενίζουν τους θεούς, για να αντιμετωπίσουν τους φόβους τους.

Ο κατακλυσμός των νερών περιγράφεται, πολύ συχνά στη μυθολογία. Η πιο γνωστή ιστορία κατακλυσμού είναι αυτή του Νώε και της Κιβωτού του, από την Παλαιά Διαθήκη.

- *Το νερό στη θρησκεία*
- Στις περισσότερες θρησκείες, το νερό αποτελεί το σύμβολο της ζωής, της καθαρότητας, της ψυχικής υγείας.
- Στο Χριστιανισμό, οι πιστοί βαπτίζονται για να αποκτήσουν την ευλογία του Αγίου Πνεύματος και δέχονται το Άγισμα της Εκκλησίας με ευλάβεια, ως κάτι το θαυματουργό για καλή υγεία.
- Στη μουσουλμανική, αλλά και στην ιουδαϊκή θρησκεία οι πιστοί θεωρούν το νερό ένα από τα σημαντικότερα αγαθά και γι' αυτό, προτού εισέλθουν στους χώρους προσευχής τους, πλένονται.
- Οι ινδουιστές συνηθίζουν να χτίζουν τους ναούς τους, κοντά σε τόπους όπου επικρατούσε το υγρό στοιχείο.



- Οι Κινέζοι αντιλαμβάνονταν τον κόσμο σαν μια άμαξα που γύρω της υπήρχαν τέσσερις θάλασσες. Ο Ουρανός ήταν η σκεπή της άμαξας και ανάμεσα στον Ουρανό και τη Γη βρίσκονταν τα αστέρια.
- Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι πίστευαν ότι η Γη βρισκόταν μέσα σε ένα ορθογώνιο κουτί, όπου γύρω της υπήρχε ένας ποταμός. Ο Ήλιος και η Σελήνη ταξίδευαν με βάρκες στον ουράνιο ποταμό.

#### Έθιμα

- Στην Ελλάδα, σε αρκετές περιοχές, οι άνθρωποι ακολουθούν έθιμα με το νερό, τα οποία νιώθουν ότι θα τους εξασφαλίσουν υγεία και ευτυχία. Το πρωί της Πρωτοχρονιάς σε αρκετές περιοχές, οι άνθρωποι συνηθίζουν να πηγαίνουν στις δημόσιες βρύσες, για να γεμίσουν τις στάμνες με το καινούριο αγιοβασιλιάτικο νερό ή προσφέρουν γλυκίσματα, για να καλοπιάσουν τη νεράιδα ή το ξωτικό που ζει κοντά στις πηγές τους.





**Ένα παραμύθι από τους μαθητές της Β' τάξης  
« Το νησί των πειρατών »**

Μια φορά κι έναν καιρό υπήρχε ένα καράβι γεμάτο πειρατές . Ήταν ο φόβος και ο τρόμος των άλλων καραβιών .

Στο αμπάρι υπήρχε ένα μεγάλο βαρέλι που το γέμιζαν με διαμάντια και χρυσαφικά που τα έπαιρναν από τα άλλα καράβια .

Υπήρχε κι ένας νάνος πειρατής που έπαιζε βιολί και ένας παπαγάλος που τραγουδούσε .

Ο καπετάνιος κρατούσε μια πυξίδα στο χέρι και έδινε διαταγές στους άλλους πειρατές για να πάνε στο νησί τους και να κρύψουν το θησαυρό τους .

Σαν έφτασαν στο νησί τους πήραν μια άμαξα , φόρτωσαν πάνω το βαρέλι με το θησαυρό και πήγαν σε ένα μέρος να τον κρύψουν .

Έσκαψαν ένα μεγάλο λάκκο και το έβαλαν μέσα . Από πάνω τοποθέτησαν ένα μεγάλο βράχο μ' ένα σημάδι πάνω` μία πυξίδα με τα σημεία του ορίζοντα .

Έφτιαξαν έναν πειρατικό χάρτη και μόλις βγήκε ο ήλιος ξεκίνησαν για νέες περιπέτειες .

---

*Οι μαθητές της Ε' τάξης στα πλαίσια του μαθήματος της Ευέλικτης ζώνης και με αφορμή μια άσκηση του τετραδίου εργασιών της ιστορίας ασχολήθηκαν με πόλεις που πήραν το όνομα του ιδρυτή τους.*

*Αναζητήσαμε λοιπόν περισσότερες πληροφορίες γι' αυτές καθώς και για τους ιδρυτές τους.*

**Μέγας Αλέξανδρος**



Ο Μ. Αλέξανδρος γεννήθηκε στη Πέλλα της Μακεδονίας τον Ιούλιο του έτους 356π.Χ.. Γονείς του ήταν ο Βασιλιάς Φίλιππος Β' της Μακεδονίας και η πριγκίπισσα Ολυμπιάδα της Ηπείρου. Μετά τη δολοφονία του Φιλίππου το 336π.Χ. στις Αιγές, Αλέξανδρος κινήθηκε γρήγορα εξουδετερώνοντας όλους τους πιθανούς διεκδικητές του θρόνου, τον οποίο κατέλαβε. Ακολούθως ξεκίνησε εκστρατείες προς Βορρά και νότο για να διασφαλίσει τα σύνορά του. Η μάχη του Γρανικού , που έγινε το 334π.Χ. ανέδειξε νικητή τον Αλέξανδρο. Ο Αλέξανδρος έφτασε το Γόρδιο όπου έλυσε, σύμφωνα με την παράδοση το γόρδιο δεσμό. Μετά πήγε στην Ισσό όπου έδωσε μάχη με το Δαρείο και νίκησε(333π.Χ.).

Πριν την αναχώρησή του από την Αίγυπτο ίδρυσε στο Δέλτα του Νείλου μια νέα πόλη που ονόμασε Αλεξάνδρεια και η οποία έγινε μεγάλο και σπουδαίο εμπορικό και πολιτιστικό κέντρο. Στα Γαυγάμηλα νίκησε για άλλη μια φορά τον Περσικό στρατό(331π.Χ.)και ατέλαβε το περσικό κράτος.

Ο Αλέξανδρος πέθανε από πυρετό, στη Βαβυλώνα στις 13 Ιουνίου του 323 π.Χ., σε ηλικία ακριβώς 32 ετών και 11 μηνών.

### Η ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ



Η **Αλεξάνδρεια** το 331 π.Χ. από τον Αλέξανδρο τον Μέγα Για να διακρίνεται από τις υπόλοιπες 31 Αλεξάνδρειες έγινε γνωστή ως «Αλεξάνδρεια η εν Αιγύπτω» και σήμερα ονομάζεται Ισκανταρίγια. Νωρίτερα οι Έλληνες είχαν ιδρύσει μια άλλη πόλη στο Δέλτα του Νείλου, τη Ναυκράτη. Ο Μέγας Αλέξανδρος θέλησε να κατασκευάσει τη νέα πόλη στις όχθες, αδιαφορώντας για την κακή ποιότητα του χώματος και τους κινδύνους του Δέλτα.

Από το πρώτο ήμισυ του 3<sup>ου</sup> αιώνα π.Χ. η Αλεξάνδρεια στολίζεται με μνημεία και αποκτά σταδιακά το χαρακτήρα με τον οποίο θα μείνει γνωστή μέχρι το τέλος της αρχαιότητας: τα Ανάκτορα, το Μουσείο, η Βιβλιοθήκη, το Σεραπείο(Ναός αφιερωμένος στον ελληνοαιγυπτιακό μυστηριακό θεό Σέραπι), το ναό της Ίσιδος, αγορές, το Θέατρο και φυσικά ένα από τα επτά θαύματα της αρχαιότητας, το Φάρο του Σώστρατου πάνω στο νησί φάρος, από όπου πήραν και το όνομά τους οι φάροι. Για περισσότερο από μία χιλιετία και μέχρι την κατάκτησή της από τους Άραβες (641μ..) η Αλεξάνδρεια θα παραμείνει η πολιτιστική και διανοητική πρωτεύουσα του ανατολικού μεσογειακού κόσμου, αφού είχε υπάρξει και πολιτική πρωτεύουσα της Αιγύπτου κατά την ελληνιστική εποχή.

Ομάδα: Βασίλης Πασχαλία Βαγγέλης Βάσω

### Ρώμη



Σύμφωνα με τη μυθολογία ο Ρωμύλος θεμελίωσε τη Ρώμη στον Παλατινό λόφο στις 21 Απριλίου του 753π.Χ. Στη συνέχεια σκότωσε τον αδερφό του το Ρώμο και έγινε ο πρώτος βασιλιάς της. Αρχαιολογικά ευρήματα επιβεβαιώνουν την ύπαρξη οικισμών ήδη από τον 8<sup>ο</sup> αιώνα π.Χ. Η Ρώμη ήταν η πρωτεύουσα διαδοχικά στο Ρωμαϊκό βασίλειο, τη Ρωμαϊκή Δημοκρατία και τελικά τη Ρωμαϊκή αυτοκρατορία. Με τη μετάβαση στο Χριστιανισμό απέκτησε και θρησκευτική σημασία και καθιερώθηκε ως η έδρα της Καθολικής εκκλησίας. Μετά την πτώση τα Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας η όλη παρήκμασε αισθητά. Γνώρισε όμως πολιτιστική και καλλιτεχνική ανάπτυξη λόγω της παρουσίας του πάπα. Το 1871 έγινε η πρωτεύουσα της ενοποιημένης Ιταλίας.

### Ρωμύλος και Ρέμος



Ο Ρωμύλος και Ρέμος ήταν δίδυμα αδέρφια και ήρωες και θεότητες της Ρωμαϊκής μυθολογίας. Αναφέρονται ως οι ιδρυτές και πρώτοι βασιλιάδες της Ρώμης. Γεννήθηκαν το 771π.Χ. Πατέρας τους ήταν ο Άρης και μητέρα του η εστίας Ρέα ή Ρέα Σύλβια ή Ίλια, κόρη του βασιλιά της Άλβας Λόνγκας, Νουμίτορα.

Όταν μαθεύτηκε ότι η Ρέα Σουλβία ήταν έγκυος, ο Αμούλιος, που σφετερίστηκε το θρόνο της Άλβας και ήθελε να μην μείνει κανένας απόγονος του Νουμίτορα, την έριξε στον Τίβερη. Τα δίδυμα μωρά τα παρέδωσε σε κάποιον υπηρέτη του με τη διαταγή να τα σκοτώσει. Αυτός τα λυπήθηκε, τα έβαλε σε μια σκάφη και τα άφησε στο ποτάμι που είχε πλημμυρίσει. Όταν τα νερά αποσύρθηκαν από τη στεριά, η σκάφη επικάθισε στη ρίζα μιας συκιάς. Εκεί τα πήραν υπό την προστασία τους τα ιερά ζώα του θεού Άρη, η λύκαινα Λούπα κι ένας δρυοκολάπτης. Η λύκαινα τα θήλαζε σε μια σπηλιά, που ονομάστηκε Λύκαιον, ενώ ο δρυοκολάπτης τους πήγαινε τροφή. Εκεί τα βρήκε ο βοσκός Φαυστύλος και τα πήρε στην καλύβα του όπου τα μεγάλωσαν μαζί με τη γυναίκα του.

Έγιναν γενναίοι και πολεμοχαρείς νέοι. Γνώρισαν έτσι τους βοσκούς του έκπτωτου παππού τους Νουμίτορα κι έμαθαν τι είχε συμβεί με τον Αμούλιο. Τον εκθρόνισαν, επαναφέροντας στο θρόνο της Άλβας Λόνγκας τον Νουμίτορα.

Ο Νουμίτωρ τους παραχώρησε το μέρος για να χτίσουν εκεί μια πόλη. Τα δύο αδέρφια διαφώνησαν για το πού ακριβώς έπρεπε να χτιστεί η πόλη. Η Ρώμη τελικά θεμελιώθηκε πάνω στον Παλατίνο Λόφο. Αργότερα μάλωσαν και πάλι τα δύο αδέρφια και ο Ρωμύλος σκότωσε τον Ρώμο κι έμεινε μοναδικός βασιλιάς.

Ομάδα: Μαρία Πέτρος Σουλβάνο Γιάννα

### **Μέγας Κωνσταντίνος**



Ο Κωνσταντίνος γεννήθηκε στη Ναϊσό στις 27 Φεβρουαρίου του 272. Γονείς του Κωνσταντίνου ήταν ο Ρωμαίος Καίσαρας Κωνσταντίνος Α΄ Χλωρός και η Ελένη (μετέπειτα αγία Ελένη, η Ισαπόστολος), κόρη ξενοδόχου.

Τον πρώτο καιρό, ο Κωνσταντίνος έζησε κοντά στον πατέρα του, παρακολουθώντας τους στρατιωτικούς του αγώνες. Στο περιβάλλον του Κωνσταντίνου, ο Κωνσταντίνος έλαβε τη στρατιωτική εκπαίδευση και έμαθε τα εγκύκλια γράμματα από σημαντικούς δασκάλους της εποχής.

Ο Φλάβιος Βαλέριος Κωνσταντίνος ή Μέγας Κωνσταντίνος ή Άγιος και Ισαπόστολος Κωνσταντίνος (κατά την Ορθόδοξη Εκκλησία) υπήρξε Ρωμαίος αυτοκράτορας από το 274 μ.Χ. έως τον θάνατό του το 337 μ.Χ.. Υπήρξε Αυτοκράτορας της Δύσεως από το 312 μ.Χ. έως το 324 μ.Χ. και μονοκράτορας από το 324 μ.Χ. ως το 337 μ.Χ.

Έμεινε γνωστός για τρεις κοσμοϊστορικές αποφάσεις του:

Υπέγραψε το διάταγμα των Μεδιολάνων το 313 μ.Χ. με το οποίο θεσπιζόταν η αρχή ανεξιθρησκίας.

Μετέφερε την πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας του από τη Ρώμη στην Κωνσταντινούπολη.

Συγκάλεσε την πρώτη Οικουμενική Σύνοδο της Νίκαιας της πλέον καθοριστική δια την μετέπειτα εξέλιξη της Παγκόσμιας Χριστιανικής Εκκλησίας

### **Κωνσταντινούπολη**



Η πόλη ονομαζόταν από την ίδρυσή της το 658/7 π.Χ. έως και το 330 μ.Χ. Βυζάντιο.

Η σημερινή τοποθεσία της Κωνσταντινούπολης κείται επί της αρχαίας πόλης Βυζάντιο, που έλκει την ονομασία της από τον Βύζαντα των Μεγάρων, ιδρυτή της πόλης το 667 π.Χ.

Ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Α΄, στα εγκαίνιά της το 330, την μετονόμασε Nova Roma (ελλ. Νέα Ρώμη), όνομα που όμως δεν επικράτησε, καθώς η πόλη έγινε γρήγορα γνωστή ως Κωνσταντινούπολη, από το όνομα του ιδρυτή της. Άλλες ονομασίες που της αποδόθηκαν είναι «Βασιλεύουσα», «Βασιλίσ



των πόλεων», «Μεγαλόπολις» και «Επτάλοφος», ενώ αναφορά γίνεται και στο όνομα «Ανθούσα». Θεωρείται εξάλλου πιθανό πως με δεδομένα τη σπουδαιότητα και το μέγεθός της, οι κάτοικοί της την αποκαλούσαν απλά «Πόλη», όπως αποκαλείται συχνά μέχρι σήμερα από τους Έλληνες.

Στη μακραίωνη ιστορία της, υπήρξε πρωτεύουσα τριών διαδοχικών αυτοκρατοριών: της Ρωμαϊκής (324-395), Βυζαντινής (395 -1453), και Οθωμανικής (1453-1922) με συνέπεια την ανάδειξη αλλά και τη γεφύρωση των τριών πολιτισμών σε μια σύμμεκτη σήμερα παρουσία. Ως πρωτεύουσα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, υπήρξε κέντρο του ελληνικού στοιχείου για περισσότερο από χίλια χρόνια. Κατά τη διάρκεια της Βυζαντινής περιόδου το ελληνικό στοιχείο ανθούσε υπό την προστασία της αυτοκρατορίας και η Κωνσταντινούπολη ήταν το κέντρο ανάπτυξής του.

Η **Κωνσταντινούπολη**, διεθνώς γνωστή ως **Ιστάνμπολ**, είναι η μεγαλύτερη πόλη και λιμάνι της Τουρκίας. Συνιστά ταυτόχρονα κύριο πολιτισμικό, οικονομικό και βιομηχανικό κέντρο της χώρας. Αποτελεί τη μοναδική πόλη στον κόσμο που βρίσκεται σε δύο ηπείρους, την Ευρώπη (Ανατολική Θράκη) και την Ασία.

Στα σημαντικότερα αξιοθέατα της πόλης ανήκουν η Αγία Σοφία, το ανάκτορο Τοπ Καπί και το τζαμί του Σουλεϊμάν, καθώς και το τζαμί του Σουλτάνου Αχμέτ («Μπλε τζαμί»). Στην πόλη εδρεύει επίσης το αρχαιότερο πανεπιστήμιο της Τουρκίας.

Ομάδα: Δημήτρης Μερόπη Ιφιγένεια Παναγιώτης

### Αδριανός



Ο **Πούπλιος Αίλιος Τραϊανός Αδριανός** (24 Ιανουαρίου 76 - 10 Ιουλίου 138 μ.Χ.), υπήρξε Αυτοκράτορας της Ρώμης κατά τα έτη 117 – 138, καθώς επίσης στωικός και επικούρειος φιλόσοφος. Αποτελεί τον τρίτο από τους λεγόμενους "Πέντε Καλούς Αυτοκράτορες". Η βασιλεία του είχε ένα διστακτικό ξεκίνημα, μια ένδοξη περίοδο ακμής και ένα τραγικό επίλογο. Ο ίδιος αναφέρει στη σήμερα χαμένη αυτοβιογραφία του πως γεννήθηκε στη Ρώμη στις 24 Ιανουαρίου 76, από μια οικογένεια με ιταλικές ρίζες, η οποία διέμενε στην Ισπανία για πολλές γενεές. Ωστόσο, ίσως αυτό να ήταν κάποιος πολιτικός ελιγμός από μέρους του, ώστε να αποδείξει πως ήταν Ρωμαίος από κάθε άποψη. Πατέρας του ήταν ο Ρωμαίος από την Ισπανία, Πούπλιος Αίλιος Αδριανός Άφερ, ο οποίος ως συγκλητικός της τάξης των πραιτωριανών περνούσε πολύ από τον καιρό του στη Ρώμη.

Πάνω από όλα, ο Αδριανός υπήρξε προστάτης των τεχνών: η Βίλλα του Αδριανού στο Τίβολι ήταν το εξοχότερο ρωμαϊκό παράδειγμα αλεξανδρινού κήπου, ανασυνθέτοντας ένα ιερό τοπίο, χαμένο σήμερα σε μεγάλο μέρος εξαιτίας της καταστροφής των ερειπίων από τον Καρδινάλιο ντ' Έστε που αφαίρεσε μεγάλο μέρος των μαρμάρων για να χτίσει τη Βίλλα ντ' Έστε. Έγραψε ποίηση τόσο στα λατινικά όσο και στα ελληνικά. Ένα από τα λίγα σωζόμενα είναι ένα ποίημα στα λατινικά που έγραψε την ώρα του θανάτου του. Επίσης συνέγραψε την αυτοβιογραφία του. Ο Αδριανός ήταν ουμανιστής και βαθύτατα φιλέλληνας σε όλα του τα γούστα. Άφησε την τελευταία του πνοή τη δέκατη μέρα του Ιουλίου, στη ρωμαϊκή του Βίλλα στις Βαίαι σε ηλικία 62 ετών.

### Αδριανούπολη



Εάν και είχε κατοικηθεί η πόλη από τους Θράκες, στη ρωμαϊκή περίοδο έγινε κέντρο συγκοινωνιών και εμπορίου, ρόλους που κράτησε σε όλη την διάρκεια των αιώνων.

Την ίδια εποχή ανακαινίστηκε και εξωραϊσθηκε (υδραγωγεία, λουτρά, αγορά κλπ.) με δαπάνες του αυτοκράτορα Αδριανού, που της έδωσε το όνομά του και το οποίο διατήρησε κατά την κατοπινή εποχή, παρόλο που κατά τα βυζαντινά χρόνια ξαναπήρε το όνομα Ορεστιάδα. Εκεί έγινε το 323 μ.Χ. η

μάχη μεταξύ Μεγάλο Κωνσταντίνου και Λικίνιου. Μέχρι το 1453 ήταν πρωτεύουσα του Οθωμανικού κράτους. Από την εποχή αυτή σώζονται διάφορα κτίρια.

Στους βαλκανικούς πολέμους (1912- 13) οι Βούλγαροι την κατέλαβαν για λίγο, ενώ από το 1920-1922 ανήκε στην Ελλάδα και μάλιστα ήταν κέντρο της Γενικής Διοίκησης Θράκης. Με τη μικρασιατική καταστροφή του '22 οι Έλληνες κάτοικοι αναγκάστηκαν να ξεσπιτωθούν, όταν πλέον με τη Συνθήκη της Λωζάννης η Αδριανούπολη περιήλθε τελικά στη Τουρκία. Άξιο παρατήρησης και θαυμασμού είναι το μεγαλοπρεπές τζαμί του Οθωμανού σουλτάνου Σελίμ Β'.

Ομάδα: Στέλα , Στέλλα, , Νίκος, Αλέξανδρος

---

### Αναμνήσεις από τον πόλεμο του 1940

#### **1. Μια πραγματική ιστορία της γιαγιάς μου.**

Μια μέρα που καθόμουν με η γιαγιά μου, μου είπε μια ιστορία. Είχε ζήσει στον πόλεμο του 1940. «Όταν πήγαινα Δευτέρα τάξη στη χώρα μας είχε πόλεμο. Στη Μακεδονία ήταν οι Βούλγαροι(αντάρτες). Έπαιρναν τους ανθρώπους, τους εκτελούσαν και μετά τους έριχναν στο γκρεμό.

Τον μεγάλο αδερφό μου τον πήραν απ' το σπίτι. Εμείς νομίζαμε πως θα έρθει πάλι πίσω. Όταν έφτασε το βράδυ καταλάβαμε πως δε θα ξανάρθει ποτέ. Ή τον είχαν πάρει να πολεμάει ή τον σκότωσαν.

Εκείνη την εποχή υπήρχε φτώχεια. Ο ένας έκλεβε από τον άλλο και μερικοί άνθρωποι που είχαν ζώα στα σπίτια τους τα έπαιρναν οι αντάρτες και τα έτρωγαν εκείνοι. Εμείς είχαμε ένα μοσχάρι και μόλις ερχόταν οι αντάρτες το κρύβαμε μέσα στα παλιά σπίτια όπου δεν ζούσε κανείς. Το χωριό ήταν στα βουνά και πολεμούσαν έξω από το χωριό»

Η γιαγιά μου τον αδερφό της τον περιμένει ακόμα, αν και έχουν περάσει χρόνια. Ακόμη ελπίζει αν και ξέρει πως δεν θα τον ξαναδεί ποτέ.

Μαρία Όρ.

Η γιαγιά: Πασχαλίνα Βίλογλου, ετών 88.

#### **2. Μια πραγματική ιστορία τη γιαγιάς μου στα χρόνια της κατοχής.**

Η γιαγιά μου ονομάζεται Θεοδώρα Σταυρακάκη. Γεννήθηκε το Σεπτέμβριο του 1937.

Ήταν φθινόπωρο του 1941. Η γιαγιά μου ήταν 4 χρονών. Είχαν πάει τέσσερις Γερμανοί στο σπίτι τους με το τζιπ τους και τους ζητούσαν φαγητό ή οτιδήποτε άλλο υπήρχε...

Η γιαγιά μου όταν τους είδε φοβήθηκε, μα της μίλησαν γλυκά και όμορφα και δεν έφυγε για να κρυφτεί, κάθισε και τους κοιτούσε. Η μαμά της είπε στους Γερμανούς ότι δεν υπήρχε κάτι για φαγητό. Μόνο λίγα αυγά που ήταν στο ταβάνι που δεν ήταν όπως είναι σήμερα, αλλά ήταν με ξύλα(τα λέγανε γριδιές). Τότε πάει ο Γερμανός δίπλα στη γιαγιά μου, την παίρνει αγκαλιά και τη σηκώνει ψηλά στο ταβάνι. Αυτή κατάλαβε ότι θέλει να πάρει τα αυγά που γεννούσε εκεί η κότα τους. Της έδωσε και ένα καλαθάκι και έβαλε μέσα οκτώ αυγά που βρήκε.

Όταν την κατέβασε ο Γερμανός κάτω, την κοίταξε και της είπε «Μπράβο» και της έδωσε μία σοκολάτα που είχε στην τσέπη του, τους έδωσε αντιπυρήνες για την πνευμονία και κινίνα για πυρετό.

Αφού τους χαιρέτησαν έφυγαν ευχαριστημένοι που τους έδωσαν κάτι για φαγητό.

Οι Γερμανοί αυτοί πέρασαν από το χωριό χωρίς να πειράξουν κανένα, μόνο που ζήτησαν λίγα αυγά για φαγητό.

Πέτρος Στ.

---

### **ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ ΤΗΣ Γ ΤΑΞΗΣ ΨΗΦΙΖΟΥΝ**

Στις 29 Οκτωβρίου 2010, οι μαθητές και οι μαθήτριες της Γ τάξης αποφάσισαν να εκλέξουν τους αντιπροσώπους της τάξης με την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς. Η αφορμή πάρθηκε από την αντίστοιχη ενότητα από το μάθημα της Μελέτης του Περιβάλλοντος. Έτσι αφού τελείωσε η ενότητα οι μαθητές ενημερώθηκαν για τη διαδικασία με την οποία γίνονται οι εκλογές. Έγινε λοιπόν η τάξη ένα μικρό εκλογικό κέντρο.....

Πριν την ψηφοφορία οι μαθητές έκαναν τον προεκλογικό τους αγώνα.....

ΕΚΛΕΧΤΗΚΕ Η ΕΦΟΡΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ : Ελπίδα Α. Εμμανουήλ Α. Μ. Ευφροσύνη.  
Ετοιμάστηκε ο εκλογικός κατάλογος, το ψηφοδέλτιο, η κάλλη και οι ταυτότητες των παιδιών. Ακολούθησε, η ψηφοφορία των μαθητών, η οποία ήταν μυστική, απαραίτητη προϋπόθεση η ταυτότητα...



Η εφορευτική επιτροπή σφραγίζει το φάκελο. Αναζητούνται οι ψηφοφόροι στον εκλογικό κατάλογο.

Φεύγοντας οι ψηφοφόροι παίρνουν την ταυτότητά τους

Μετά την ψηφοφορία η εφορευτική επιτροπή καταμέτρησε τους ψήφους. Η αγωνία των μαθητών ήταν πολύ μεγάλη! Τα αποτελέσματα.....είχαν ως εξής:

**Πρόεδρος:** Α. Εμμανουήλ (5 ψήφους) **Αντιπρόεδρος:** Λ. Στέργιος (4 ψήφους)

**Γραμματέας:** Θ. Θεόδωρος (4 ψήφους) **Ταμίας:** Μ. Ευφροσύνη (4 ψήφους)

Το Συμβούλιο της τάξης

Αναπληρωματικά μέλη:

1. Γκ. Νικολέτα      2. Λ. Ελπίδα

3. Μπ. Κων/νος    4. Μπ. Αστέριος

Οι μαθητές της Γ τάξης